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ปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่อธุรกิจ Modern Trade
ปัจจัยบวก

• คณะรัฐมนตรี (ครม.) มีมติอนุมัติวันหยุดราชการกรณีพิเศษเพื่อกระตุ้นให้เกิดการเดินทางท่องเที่ยวในประเทศส่งผลให้มีวันหยุดยาว 12-14 ก.พ 64 และ
ยังการกระตุ้นและฟื้นฟูเศรษฐกิจภายในประเทศอีกทางหนึ่งด้วย

• ภาครัฐด าเนินมาตรการเพื่อสนับสนุนการฟื้นตัวของเศรษฐกิจในช่วงปลายปีประกอบไปด้วย โครงการ “เราเที่ยวด้วยกัน” โครงการ “คนละครึ่ง” 
โครงการ “เราชนะ” โครงการ “ม.33 เรารักกัน” ซึ่งจะมีส่วนช่วยกระตุ้นก าลังซื้อและประคับประคองเศรษฐกิจไทย 

• แผนการกระจายวัคซีนโควิดของรัฐบาลในพื้นที่เส่ียงเป็นรูปธรรมมากขึ้น
• มติคณะรัฐตรี (ครม.) มีการผ่อนคลายมาตรการกักตัว และเดินทางเข้าประเทศไทยส าหรับนักเท่ียวต่างชาติ 4 ระยะ ซึ่งเริ่มวันที่ 1 เม.ย. 64
• มาตรการดูแลและเยียวยาผลกระทบจากสถานการณ์ COVID-19 เพ่ือช่วยเหลือประชาชนทั่วไป และผู้ประกอบการ
• การขยายตัวของธุรกิจ E-commerce
• มติคณะรัฐตรี (ครม.) ขยายโครงการเยียวยาเพิ่มเติมด้วยการอนุมัติวงเงินเพิ่มก าลังซื้อให้ผู้ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ โดยการเพิ่มวงเงินค่าซื้อสินค้าบริโภค

อุปโภคท่ีจ าเป็น
• มติคณะรัฐมนตรี (ครม.) อนุมัติงบประมาณให้การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) ด าเนินการฟื้นฟูเศรษฐกิจด้านการท่องเที่ยวไทย แบบ New 

Normal
• คณะกรรมการนโยบายการเงิน (กนง.) มีมติคงอัตราดอกเบี้ยนโยบายมาอยู่ที่ระดับ 0.50% ต่อปี
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ปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่อธุรกิจ Modern Trade

• ความวิตกกังวลต่อการแพร่ระบาดของไวรัส COVID-19 รอบ 2 และรอบ 3 ที่มีการระบาดเป็นวงกว้างและรวดเร็ว ส่งผลกระทบต่อการ
ด าเนินชีวิตของประชาชน การท าธุรกิจ และภาวะเศรษฐกิจของประเทศในอนาคตโดยเฉพาะในภาคการท่องเที่ยว และบริการต่างๆ

• การยกเลิกการจัดงานปีใหม่ สงกรานต์ในหลายพ้ืนที่ การยกเลิกการจองที่พักในช่วงต้นปีและฤดูการท่องเที่ยว
• ความกังวลต่อการ Lock down อีกครั้ง ซึ่งจะท าให้ภาคธุรกิจประสบปัญหา หรือแรงงานขาดรายได้ 
• จ านวนนักท่องเที่ยวต่างประเทศลดลงอย่างมากจากการ Lock down
• เสถียรภาพด้านการเมืองที่ไม่มั่นคงน ามาซ่ึงผลกระทบต่อความเชื่อมั่นของการลงทุนโดยตรงจากต่างประเทศ (FDI) 
• การแข่งขันของธุรกิจ E-commerce 
• การส่งออกหดตัวต่อเนื่องจากเศรษฐกิจโลกชะลอตัว รวมถึงสถานการณ์ COVID-19 ที่ยังคงด าเนินอยู่
• ภาระหนี้สินของครัวเรือน
• อัตราการว่างงานยังอยู่ในระดับที่สูงส่งผลต่อก าลังซื้อในประเทศ 
• สถานการณ์ภาวะเศรษฐกิจปัจจุบัน ท าให้การบริโภคยังไม่มีการขยายตัว

ปัจจัยลบ

5



สถานการณ์ของธุรกิจ Modern Trade 

รายการ

ไตรมาสที่ 1 ปี 2564
เทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี 63

ไตรมาสที่ 1 ปี 2564
เทียบกับไตรมาสที่ 4 ปี 63

ไตรมาสที่ 2 ปี 2564
เทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี 64

แย่ลง/
ลดลง

ไม่เปลี่ยน
แปลง

ดีขึ้น/
เพิ่มขึน้

แย่ลง/
ลดลง

ไม่เปลี่ยน
แปลง

ดีขึ้น/
เพิ่มขึน้

แย่ลง/
ลดลง

ไม่เปลี่ยน
แปลง

ดีขึ้น/
เพิ่มขึน้

รายรับจากการขายหรือให้บริการ 29.9 50.0 20.1 29.3 50.2 20.5 30.5 46.4 23.1
ก าไรจากการขายหรือให้บริการ 30.8 47.2 22.0 32.5 42.6 24.9 33.8 43.8 22.4
จ านวนลูกค้าที่มาใช้บริการ 46.3 35.8 17.9 37.1 38.1 24.8 36.6 39.0 24.4
ราคาขายสินค้าคงทนเฉลี่ยต่อหน่วย 31.9 49.0 19.1 28.1 46.6 25.3 20.5 56.0 23.5
ราคาสินค้ากึ่งคงทนเฉลี่ยต่อหน่วย 32.7 48.0 19.3 22.9 52.8 24.3 26.4 50.3 23.3
ราคาขายสินค้าไม่คงทนเฉลี่ยต่อหน่วย 37.1 37.0 25.9 29.5 39.6 30.9 32.3 39.3 28.4
การจ้างงาน (จ านวนคน) 27.5 49.8 22.7 17.9 71.2 10.9 18.9 69.8 11.3
ความสามารถในการแข่งขันกับธุรกิจเดียวกับท่าน 11.7 55.6 32.7 22.9 50.7 26.4 0.0 64.1 35.9
ความสามารถในการแข่งขันกับธุรกิจออนไลน์ 11.2 24.1 64.7 0.0 56.7 43.3 0.0 55.1 44.9
การลงทุนด้านเทคโนโลยี อุปกรณ์ และนวัตกรรม 16.9 23.9 59.2 15.7 69.7 14.6 25.3 21.2 53.5 6



ทัศนะในด้านต้นทุนการด าเนินงาน

รายการ

ไตรมาสที่ 1 ปี 2564 เทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี 63
ไตรมาสที่ 1 ปี 2564 เทียบกับไตรมาสที่ 4 ปี 63
ไตรมาสที่ 2 ปี 2564 เทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี 64

แย่ลง เท่าเดิม ดีขึ้น

45.6 21.1 33.3
29.1 46.4 24.5
30.9 44.0 25.1

ทัศนะในด้านต้นทุนการด าเนินงาน
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ทัศนะต่อสินค้าคงเหลือจากการขาย เทียบกับเป้าหมายที่วางไว้

รายการ

ไตรมาสที่ 1 ปี 2564 เทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี 63
ไตรมาสที่ 1 ปี 2564 เทียบกับไตรมาสที่ 4 ปี 63
ไตรมาสที่ 2 ปี 2564 เทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี 64

ต ่ากว่า ตามเป้า สูงกว่า

40.0 29.5 30.5
48.3 19.8 31.9
30.1 22.3 47.6
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เฉพาะกลุ่มธุรกิจที่มีการขายออนไลน์ ทัศนะในด้านรายรับจากการขายออนไลน์

รายการ

ไตรมาสที่ 1 ปี 2564 เทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี 63
ไตรมาสที่ 1 ปี 2564 เทียบกับไตรมาสที่ 4 ปี 63
ไตรมาสที่ 2 ปี 2564 เทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี 64

ลดลง เท่าเดิม เพิ่มขึ้น

10.9 6.8 82.3
4.9 8.9 86.2
0.0 3.3 96.7
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ทัศนะเก่ียวกับธุรกิจ

รายการ

ยอดการสั่งซื้อสินค้าของธุรกิจท่านเพื่อการขาย

สินค้าคงเหลือเพื่อรอการขาย

ยอดจองหรือยอดค าสั่งซื้อออนไลน์

แย่ลง เปลี่ยน
แปลง

ดีขึ้น

47.6 34.8 17.6
51.5 31.4 17.1

9.1 19.1 71.8

แย่ลง เปลี่ยน
แปลง

ดีขึ้น

39.4 31.7 28.9

44.6 26.3 29.1

26.1 8.0 65.9

แย่ลง เปลี่ยน
แปลง

ดีขึ้น

19.9 45.0 35.1

40.0 46.9 13.1

10.0 12.1 77.9

ไตรมาสที่ 1 ปี 2564
เทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี 63

ไตรมาสที่ 1 ปี 25634
เทียบกับไตรมาสที่ 4 ปี 63

ไตรมาสที่ 2 ปี 2564
เทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี 64
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Modern Trade Sentiment 
Index : MTSI
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องค์ประกอบ Modern Trade Sentiment Index : MTSI

รายการ

ไตรมาสที่ 1 ปี 2564
เทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี 63

ไตรมาสที่ 1 ปี 2564
เทียบกับไตรมาสที่ 4 ปี 63

ไตรมาสที่ 2 ปี 2564
เทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี 64

แย่ลง/
ลดลง

เปลี่ยน
แปลง

ดีข้ึน/
เพิ่มขึ้น

แย่ลง/
ลดลง

เปลี่ยน
แปลง

ดีข้ึน/
เพิ่มขึ้น

แย่ลง/
ลดลง

เปลี่ยน
แปลง

ดีขึ้น/
เพิ่มขึ้น

รายรับจากการขายหรือให้บริการ 29.9 50.0 20.1 29.3 50.2 20.5 30.5 46.4 23.1
ก าไรจากการขายหรือให้บริการ 30.8 47.2 22.0 32.5 42.6 24.9 33.8 43.8 22.4
จ านวนลูกค้าที่มาใช้บริการ 46.3 35.8 17.9 37.1 38.1 24.8 36.6 39.0 24.4
ราคาขายสินค้าโดยรวมเฉลี่ย 33.9 44.7 21.4 26.8 46.3 26.8 26.4 48.5 25.1
การจ้างงาน (จ านวนคน) 27.5 49.8 22.7 17.9 71.2 10.9 18.9 69.8 11.3
ต้นทุนการด าเนินงาน 45.6 21.1 33.3 29.1 46.4 24.5 30.9 44.0 25.1
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ดัชนี Modern Trade Sentiment Index : MTSI

ปัจจุบัน อนาคต
รายรับจากการขายหรือให้บริการ 45.6 45.3
ก าไรจากการขายหรือให้บริการ 46.2 44.3
จ านวนลูกค้าที่มาใช้บริการ 43.9 43.9
ราคาขายสินค้าโดยรวมเฉลี่ย 50.0 49.4
การจ้างงาน (จ านวนคน) 46.5 46.2
ต้นทุนการด าเนินงาน 47.7 47.1

ดัชนี 46.6 46.0
ดัชนี Modern Trade confidence Index 46.3
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Modern Trade Sentiment Index : MTSI

51.1 52.3 51.7
54.1
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Modern Trade Sentiment Index : MTSI แยกภูมิภาค

ไตรมาสที่ 1 ปี 2563 ไตรมาสที่ 2 ปี 2563 ไตรมาสที่ 3 ปี 2563 ไตรมาสที่ 4 ปี 2563 ไตรมาสที่ 1 ปี 2564
ปัจจุบันอนาคต MTSI ปัจจุบันอนาคต MTSI ปัจจุบันอนาคต MTSI ปัจจุบันอนาคต MTSI ปัจจุบนัอนาคต MTSI

กรุงเทพและปริมณฑล 49.5 46.8 48.2 45.4 47.4 46.4 46.9 48.3 47.6 47.3 47.8 47.6 46.7 45.5 46.1
ภาคกลาง 49.1 45.9 47.5 47.1 48.5 47.8 47.9 49.1 48.5 48.8 48.6 48.7 48.6 47.3 48.0
ภาคตะวันออก 48.9 47.9 48.4 46.5 48.0 47.3 47.3 48.7 48.0 47.9 48.0 48.0 47.7 47.1 47.4
ภาคตะวันตก 47.9 45.5 46.7 46.8 47.4 47.1 48.0 47.8 47.9 48.1 47.5 47.8 47.8 46.3 47.1
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 46.9 45.2 46.1 45.1 46.5 45.8 46.2 46.9 46.6 46.6 46.8 46.7 46.3 45.2 45.8
ภาคเหนือ 47.4 46.2 46.8 44.7 47.0 45.9 45.6 47.7 46.7 45.7 47.4 46.6 45.1 45.7 45.4
ภาคใต้ 46.5 45.1 45.8 43.7 46.0 44.9 44.6 46.7 45.7 44.7 46.5 45.6 44.1 44.9 44.5
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ปัจจุบันธุรกิจของท่านประสบปัญหาในด้านใด

ผลกระทบจากการแพร่ระบาดของไวรัส COVID-19 
อาทิ จ  านวนลูกค้าทั ้งในประเทศ (รายย่อยและ
ผ ู ้ประกอบการร ้ านอาหารและโรงแรม )  และ
นักท่องเที่ยวต่างชาติลดลง ก าลังซื้อและความถี่ใน
การซื้อลดลง ต้นทุนในการด าเนินงานสูงขึ้นจากการ
ด ู แลความปลอดภ ั ยของล ู กค ้ าและพน ักงาน 
ผู้ประกอบการ HoReCa ยังไม่ฟื้นตัว อันเนื่องมาจาก
การท่องเที่ยวที่ยังคงถดถอยจากวิกฤตโควิด-19

ปัญหาจากการบริหารจัดการธุรกิจ
ทั้งด้านการวางแผนการสั่งซื้อสินค้า              
ด ้ า น ก า ร จ ั ด ส ร ร บ ุ ค ล า ก ร                  
ก า ร บ ร ิ ห า ร ก ร ะ แ ส เ ง ิ น ส ด               
การขยายสาขาและการลงทุน
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ข้อเสนอแนะที่ท่านต้องการให้รัฐบาลเร่งแก้ไขปัญหา

4.ออกมาตราการกระตุ้นการ
ท่องเที่ยวและการจับจ่าย
ภายในประเทศ 17

3.ออกมาตราการสนับสนุนธุรกิจร้านอาหารรายย่อย และธุรกิจอื่นๆ
ที่ได้รับผลกระทบจากการท่องเที่ยวที่ลดลง

1.เร่งการฉีดวัคซีนป้องกันโควิด-19 ให้ครอบคลุมประชากรมากขึ้น

2.เปิดเสรีให้เอกชนน าเข้าวัคซีน เพื่อเป็นทางเลือกในการกระจายวัคซีน

01

02

03

04



ข้อเสนอแนะด้านนโยบายหรือมาตรการที่ต้องการให้รัฐบาลด าเนินการ
เพื่อให้เกิดประโยชน์ต่อภาคธุรกิจ Modern Trade โดยรวม

18

สนับสนุนให้ธุรกิจค้าปลีกได้มีส่วน
ร่วมในโครงการของรัฐบาล

การออกมาตราการกระตุ ้นเศรษฐกิจ
ท ั ้ ง ร า ย ใ ห ญ ่ แ ล ะ ร า ย ย ่ อ ย
ซึ ่ งจะส ่งผลท  าให ้ภาคร ัฐม ีรายได้
จากการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มมากขึ้น
ด้วย


